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ΤΑΞΗ: A΄ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

 

Ημερομηνία: Σάββατο 16 Απριλίου 2022 

Διάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες 
 

_____________________________________________________________________ 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. β 

Α2. β 

Α3. α 

Α4. γ 

Α5. α. ΛΑΘΟΣ 

       β. ΣΩΣΤΟ 

       γ. ΣΩΣΤΟ 

       δ. ΛΑΘΟΣ 

       ε. ΣΩΣΤΟ 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1.  Όταν αφήνουμε τη σφαίρα στη Γή έχουμε:  

ℎ =
1

2
𝑔𝛤𝑡1

2  (1) 

Όταν αφήνουμε τη σφαίρα στην Σελήνη έχουμε: 

ℎ =
1

2
𝑔𝛴𝑡2

2 (2) 

Από τις σχέσεις (1) και (2) έχουμε: 

      
1

2
𝑔𝛤𝑡1

2 =
1

2
𝑔𝛴𝑡2

2 

                                                       𝑔𝛤𝑡1
2 = 𝑔𝛴(√6𝑡1)2 
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                                                        𝑔𝛤𝑡1
2 = 𝑔𝛴6𝑡1

2 

𝑔𝛴 =
𝑔𝛤

6
 

Άρα σωστή επιλογή (β) 

 

 

 

 

Β2. Το σώμα Α ισορροπεί: 

𝐹𝛰𝛬.(𝛢) = 0 

𝐹3 + 𝐹1 − 𝐹2 = 0 

𝐹1 = 𝐹2 − 𝐹3  (1) 

Με την κατάργηση της 𝐹1 το σώμα Α επιταχύνεται προς τα αριστερά με επιτάχυνση 

μέτρου 𝑎1 =
𝐹2−𝐹3

𝑚
=

𝐹1

𝑚
 (2) 

Το σώμα Β αποκτά επιτάχυνση προς τα δεξιά μέτρου 𝑎2 =
𝐹1

2𝑚
  (3)  

Διαιρώντας κατά μέλη τις σχέσεις (2) και (3) έχουμε: 

𝑎1

𝑎2

=

𝐹1

𝑚
𝐹1

2𝑚

= 2 

Επομένως 𝑎1 = 2𝑎2 ή 𝑎2 =
𝑎1

2
   

Σωστή επιλογή (β) 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Από τον 2ο νόμο του Newton έχουμε 

 𝐹𝛰𝛬. = 𝑚𝑎  

 𝐹 − 𝑊 = 𝑚𝑎   

  𝐹 − 𝑚𝑔 = 𝑚𝑎 

  𝑎 = 10
𝑚

𝑠2
 

Γ2.  Το σώμα εκτελεί ευθύγραμμη ομαλά επιταχυνόμενη κίνηση χωρίς αρχική 
ταχύτητα. Από την εξίσωση της ταχύτητας έχουμε: 𝑣1 = 𝑣0 + 𝑎𝛥𝑡 
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                                                                𝛥𝑡 =
𝑣1

𝑎
 

𝑡1 = 1𝑠 

Για την κατακόρυφη μετατόπιση του στον ίδιο χρόνο έχουμε: 

𝑦 = 𝑣0𝛥𝑡 +
1

2
𝑎𝛥𝑡2 

𝑦 = 5𝑚 

Γ3. Όταν καταργείται η δύναμη 𝐹, η μοναδική δύναμη που ασκείται στο σώμα είναι η 

βαρυτική, με αποτέλεσμα να αρχίσει να επιβραδύνεται με σταθερή επιτάχυνση μέτρου 

𝛼′ = 𝑔 = 10
𝑚

𝑠2
.  

Το σώμα θα ακινητοποιηθεί μετά από χρόνο 𝛥𝑡′από την κατάργηση της δύναμης 𝐹 

𝑣2 = 𝑣1 − 𝑔𝛥𝑡′ 

𝛥𝑡′ =
𝑣1

𝑔
 

𝛥𝑡′ = 1𝑠 

Το διάγραμμα που περιγράφει το πως μεταβάλλεται το μέτρο της ταχύτητας σε σχέση 

με τον χρόνο : 

 

Από το εμβαδό του διαγράμματος υπολογίζουμε τη συνολική κατακόρυφη μετατόπιση, 

επομένως και το μέγιστο ύψος που θα φτάσει το σώμα. 

ℎ𝑚𝑎𝑥 = 10𝑚 

Γ4. Για τον υπολογισμό του λόγου της κινητικής με την βαρυτική δυναμική ενέργεια 

του σώματος, πριν τη κατάργηση της δύναμης 𝐹 έχουμε: 

0 

10 

v(m/s) 

t(s) 2 1 
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𝐾

𝑈
=

1

2
𝑚𝑣2

𝑚𝑔𝑦
=

1

2
(𝑎𝑡)2

𝑔
1

2
𝑎𝑡2

=
𝑎2𝑡2

𝑔𝑎𝑡2
=

𝑎

𝑔
= 1 

 

 

  

ΘΕΜΑ Δ 

 

Δ1.  Τα νήματα είναι αβαρή και μη εκτατά άρα 𝑇𝜈2 = 𝛵𝜈2
′.  

Το σώμα Β ισορροπεί άρα:   𝐹𝛰𝛬.𝛣𝑥 = 0 

𝛵𝑣2
′ − 𝑤2𝑥 = 0 

𝛵𝑣2
′ = 𝑤2𝑥 

𝛵𝑣2
′ = 𝑚2𝑔𝜂𝜇𝜑 

𝛵𝑣2
′ = 10𝑁 

 

Το σώμα Α ισορροπεί άρα:  𝐹𝛰𝛬.𝛢𝑥 = 0 

𝛵𝜈1 − 𝑤1𝑥 − 𝛵𝜈2  = 0 

𝛵𝜈1 = 𝑤1𝑥 + 𝛵𝜈2 

𝛵𝜈1 = 𝑚1𝑔𝜂𝜇𝜑 + 𝛵𝜈2 

𝛵𝜈1 = 15𝑁 

Δ2. Εφαρμόζω θεώρημα έργου – ενέργειας για το σώμα Β από την αρχική του θέση 

μέχρι την βάση του κεκλιμένου επιπέδου. 

𝑤2𝑋
 

𝛵𝜈2
′ 

𝑇𝜈2 

𝑤1𝑥
 

𝛵𝜈1 

𝑈 = 0 

ℎ2 
𝜑
= 30𝜊 
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𝛥𝛫 = 𝛴𝑊𝐹 

𝐾𝛵𝛦𝛬 − 𝐾𝛢𝛲𝛸 = 𝑊𝑤 + 𝑊𝑁 

1

2
𝑚2𝑣2

2 − 0 = 𝑚2𝑔ℎ2 

𝑣2 = √2𝑔ℎ2 

𝑣2 = 15
𝑚

𝑠
 

Δ3.

 

 

Κατά την ολίσθηση του σώματος Β στο οριζόντιο τραχύ δάπεδο, δέχεται από αυτό μία 

δύναμη, την 𝐹𝛿𝛼𝜋έ𝛿𝜊𝜐 η οποία αναλύεται σε δύο κάθετες συνιστώσες: 

• Την κάθετη αντίδραση  𝑁2 

• Την δύναμη της τριβής ολίσθησης Τ 

Στον κατακόρυφο άξονα το σώμα ισορροπεί. 

      𝐹𝛰𝛬.𝛹 = 0 

𝛮2 − 𝑤2 = 0 

𝑁2 = 𝑤2 

𝑁2 = 20𝑁 

Η τριβή ολίσθησης έχει μέτρο 𝛵 = 𝜇𝛮 = 15𝛮 

Άρα το μέτρο της 𝐹𝛿𝛼𝜋έ𝛿𝜊𝜐 θα υπολογιστεί από τον κανόνα του παρ/μου: 

𝐹𝛿𝛼𝜋έ𝛿𝜊𝜐 = √𝑁2
2 + 𝑇2 = √625 = 25𝑁.  

 

Δ4. Α τρόπος: To σώμα Β ολισθαίνει και ακινητοποιείται στο οριζόντιο τραχύ 

δάπεδο. Άρα η θερμική ενέργεια που εκλύθηκε θα ισούται με την αρχική μηχανική 

ενέργεια του σώματος. Επομένως 

 𝑄 = 𝐸𝛭𝛨𝛸.𝛢𝛲𝛸. = 𝛫𝛢𝛲𝛸 + 𝑈𝛢𝛲𝛸. = 0 + 𝑚2𝑔ℎ2 = 225𝐽  

𝐹𝛿𝛼𝜋έ𝛿𝜊𝜐 

T 

𝑁2 

𝑤2 
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 B τρόπος: Η θερμική ενέργεια που εκλύεται ισούται αριθμητικά με το έργο της 

τριβής κατά την είσοδο του σώματος Β στο οριζόντιο τραχύ επίπεδο μέχρι να 

ακινητοποιηθεί. Επομένως: 

Θεώρημα Έργου – Ενέργειας:  
𝛥𝛫 = 𝛴𝑊𝐹 

𝐾𝛵𝛦𝛬 − 𝐾𝛢𝛲𝛸 = 𝑊𝑤 + 𝑊𝑁 + 𝑊𝑇 

0 −
1

2
𝑚2𝑣2

2 = 0 + 0 + 𝑊𝑇 

𝑊𝑇= − 225𝐽 

Άρα 𝑄 = |𝑊𝑇| = 225𝐽 

Δ5. Η ισχύς της τριβής ολίσθησης δίνεται από την σχέση 𝑃𝑇 = −𝑇𝑣 όπου  𝑣 το μέτρο 

της ταχύτητας του σώματος εκείνη τη χρονική στιγμή. 

Η κινητική ενέργεια του σώματος εκείνη τη χρονική στιγμή θα είναι υποτετραπλάσια 

της κινητικής ενέργειας που είχε κατά την είσοδο στο οριζόντιο τραχύ επίπεδο.  

𝐾𝛵𝛦𝛬. =
1

4
𝛫𝛢𝛲𝛸. 

           
1

2
𝑚𝑣2 =

1

4

1

2
𝑚𝑣2

2  

𝑣 = 7,5
𝑚

𝑠
 

Άρα 𝑃𝑇 = −𝑇𝑣 = −15 ∙ 7,5 = −112,5 𝑊𝑎𝑡𝑡 

 


